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ARKUSZ PROBNE]J MATURY
Z. OPERONEM
MATEMATYKA

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy: 170 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

L

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron (zadania 1.-32.).
Ewentualny brak zglo$ przewodniczagcemu zespolu nadzorujgcego eg-
zamin.

Rozwiazania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.
W zadaniach zamknigtych (1.-23.) zaznacz poprawng odpowiedz.

W rozwigzaniach zadan otwartych (24.-32.) przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.

Nie uzywaj korektora, a bfedne zapisy wyraznie przekresl.

Zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Obok numeru kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow
mozliwych do uzyskania.

Mozesz korzysta¢ z zestawu wzoréw matematycznych, cyrkla i linijki

LISTOPAD
2012

Za rozwiazanie

Kopiowanie w calosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione, Wydawea zezwala na kopiowanie zadan przez

oraz kalkulatora. wszy.zstkich zadar}
mozna otrzymac
Z‘y czymy powodzenia! fgcznie 50 punktow.
Whpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

dyrektorow szkol bioracych udzial w programie Probna Matura z OPERONEM.,
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ZADANIA ZAMKNIETE

W zadaniach od 1. do 23. wybierz i zaznacz jedna poprawng odpowiedz.

Zadanie 1. (I pkt)
Wartos¢ liczby a = lﬁi‘/Zjest réwna wartoSci liczby:

5 14

4 7
A.23 B.23 C.23 D.2:

Zadanie 2. (I pkt)
=1 dlaxe(—oco,—4)
Miejscem zerowym funkcji f okreslonej wzorem f(x)=1{5x+10 dlax E(—4,2) jest:
x+4  dla xe(2,+)
A.—4 B.-2 C.—1 D.1

Zadanie 3. (I pkt)

Funkgja f, okreSlonawzorem f(x) = x* — 3x — 4, przyjmuje warto$ci ujemne jedynie w przedziale:

A.[—oo,%] B. (—o0, —1)U(4, + o) C.(-14) D.(—4,1)

Zadanie 4. (I pkt)
Warto$¢ liczby 25'°5% jest réwna:

A.2 B.4 C.5 D. 2’

Zadanie 5. (I pkt)

Dany jest cigg (a”] o wyrazie ogblnym a, = —n”* +16 dlan > 1. Liczba dodatnich wyrazow tego
ciggu jest réwna:

A.3 B. 4 C.5 D.7

Zadanie 6. (I pkt)

Kwote 10000 z wptacamy do banku na 4 lata. Kapitalizacja odsetek jest dokonywana w tym
banku co kwartal, a roczna stopa procentowa wynosi 3%. Po 4 latach kwote na rachunku be-
dzie mozna opisa¢ wzorem:

A.10000-(1,0075)"  B.10000-(1,03)" C€.10000-(1,03)°  D.10000-(1,0075)"

Zadanie 7. (I pkt)
12

Dane liczby: x = \/_3 Ly = 5 +1, z= 3J5+2 tworzg rosnacy cigg arytmetyczny w ko-
lejnosei: 5-2 5-1

A.z,y,x B. y,x,z C.x,yz D.zx,y

2
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Zadanie 8. (I pkt)

Suma 2n poczatkowych liczb naturalnych dodatnich parzystych jest réwna:

A.S,, =8n*+4n B.S, =4n*+2n C.S,, =4n* +n D.S, =2n*+2n

Zadanie 9. (I pkt)

W trojkacie rownoramiennym wysokosc jest dwa razy dluzsza od podstawy. Wynika stad, ze

sinus kata przy podstawie wynosi:

a 30 p. 3 c. 47 p. L

17 5 17 17
Zadanie 10. (I pkt)
Dziedzing funkeji f, okresSlonej wzorem f(x) :%, jest zbidr:

X
A.R\{-4,4} B. R\ {—4} C.R D.R\{5}
Zadanie 11. (I pkt)
2

Liczbg przeciwng do liczby a = 53 jest:

3 3 2 2
A.52 B. 52 C.53 D.-5%

Zadanie 12. (I pkt)

Wzor tunkcji, ktorej wykres powstaje przez przesunigcie wykresu funkeji f 0 10 jednostek w dat, to:
A.y=f(x+10) B.y=f(x)+10 C.y=f(x—10) D.y=f(x)-10

Zadanie 13. (I pkt)

Rzucono szeScienng kostka do gry. Prawdopodobienstwo, ze wyrzucona liczba oczek jest

liczbg pierwsza, wynosi:

A.i B.é C.z D.l_
6 6 6 6

Zadanie 14. (I pkt)

Kat a jest ostry i tga = % Wowezas cos o jest rowny:

A2 B2 c.l p.22
12 13 13 13

Zadanie 15. (I pkt)

Wielomian W = x* —2x* —4x + 8 po rozlozeniu na czynniki ma posta¢ wyrazenia:

A x*(x—-2) B.x*(x—4) C.(x+2)(x—2)2 D.(x—2)(x+2)2
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Zadanie 16. (I pkt)
Zbidr (—oo, — 8)U(—4, + oo) jest rozwigzaniem nieréwnosci:

A.|x—6|§2 B.|x—6|22 C.|x+6|§2 D.|x+6|22

Zadanie 17. (I pkt)
Funkcja f(x)=2x" —4x +5 jest malejaca w przedziale:
A. (2,4 ) B.(—oc,2) C.(—00,1) D.(1,+ )

Zadanie 18. (I pkt)
Proste [ ik sa prostopadleil/:2x—9y+6=0, k:y=ax +b. Wowczas:

A.a:—g B.a:3 C.a:—2 D.a:2
9 9 2 2

Zadanie 19. (I pkt)
Iloraz ciggu geometrycznego o wyrazie ogdlnym a, = 27" jest rowny:

A.g=2 B.gq=7 C.qg=9 D.g=28

Zadanie 20. (I pkt)
Roéwnanie (x + 6)2 +y* =4 opisuje okrag o srodku w punkcie § i promieniu r. Wowczas:

A.5=(-6,0),r=4 B.S=(6,0),r=4  C.5=(6,0), r=2 D.S=(—6,0), r=2

Zadanie 21. (I pkt)

Dlugo$¢ promienia r okregu opisanego na kwadracie jest rowna 24/3. Diugosé boku tego kwa-
dratu ma wartos¢:

A.4/3 B. 26 C. 46 D.2/5

Zadanie 22. (I pkt)

W turnieju szachowym, rozgrywanym systemem kazdy z kazdym, bez rewanzu, mialo braé udziat
8 zawodnikow. Jeden z nich zrezygnowal. Liczba zaplanowanych rozgrywek zmniejszyta si¢ o:

A.l B. 14 C.7 D.8

Zadanie 23. (I pkt)
Proste /i k sg rownolegle oraz|0A|=6, |AB|=10, |OC|=48. Odcinek OD ma dlugos¢:

A.12 B. 18 C.E D.& C
5 5

0 A\ B\

I k
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ZADANIA OTWARTE

Rozwigzania zadan o numerach od 24. do 32. nalezy zapisaé
w wyznaczonych miejscach pod trescia zadania.

Zadanie 24. (2 pkt)
W ciggu arytmetycznym (a,,) drugi wyraz jest rowny 7, a szosty 17. Wyznacz pierwszy wyraz
i roznice tego ciggu.

OUAPOWIBUZ oieieieci it st b e e s ah b e s b b s st ab b s s b b s

Zadanie 25. (2 pkt)

Sredni wzrost sportowcow w druzynie siatkarskiej, liczacej 6 chlopcow, wynosit 174 cm. Po
przyjeciu do zespolu dwoch braci o tej samej wysokoSci Srednia wzrostu zwigkszyla si¢ 0 0,5 cm.
Oblicz, jak wysocy sa bracia.

OAPOWIBUZ: ..ttt s s s s s s s s s b e e 02004 B a B e e s
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Zadanie 26. (2 pkt)

Rozwigz réwnanie 2x* 4+ 8x? —3x —12 =0.

OdPOWIEAZ: ettt s s s arer e sh e s s s s s an s sa R s b se s ee s e e e am R maen s

Zadanie 27. (2 pkt)

Rozwigz nierdwnosé x* —9 > 0.

L0 T LT 1= O PSS
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Zadanie 28. (2 pkt)

2
Dana jest liczba a= (2 ~245 ) —245. Wrykaz, ze liczba a jest catkowita.

N DONVICELIE s i i am i s s o s a6 e s s

Zadanie 29. (2 pkt)

Dtlugos¢ krawedzi szeScianu zwigkszono o 20%. Oblicz, o ile procent wzrosta objetoS¢ tego
szescianu.

KHCLDOWIEKLE .o iununinusiuiussnsinnsnss ariehas ianias nsin s esas sa sm it e nias e i i i et minm e 0 sk i b i minns



Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Pobrano z arkusze24.pl

Matematyka. Poziom podstawowy
Prébna Matura z OPERONEM i, Gazetq Wyborczq”

Zadanie 30. (5 pkr)

Prosta y = x +4 przecina okrag o réwnaniu (x + 1)2 + ( y —2)2 =25 w punktach A4 i B. Oblicz

wspolirzedne punktéw A i B, a nastgpnie oblicz obwdd trojkata ABS, gdzie S jest Srodkiem
danego okregu.

O D ONVICEL L .. i mhom ok e s s e s s e s e e s g e e
1
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Zadanie 31. (5 pkt)

Dany jest ostrostup prawidtowy trojkatny. Pole powierzchni bocznej tego ostrostupa jest réwne
24, a kat plaski Sciany bocznej przy podstawie ma miarg a i tga =2. Wyznacz cosinus kata
nachylenia Sciany bocznej ostrostupa do plaszezyzny jego podstawy.

OdPOWIBUZ: ...ttt s sr st s s s 488200 e e e e
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Zadanie 32. (5 pkt)

Turysta pokonat pieszo trasg dtugosci 30km z miejscowosci 4 do miejscowosci B ze stalg pred-
koscig. Rowerem poruszalby si¢ z predkoscig o 9 km/h wigksza i przybylby do celu o 3 godziny
wezesniej. Wyznacz predkos¢ marszu turysty i czas przejScia tej drogi.

O D ONVICEL L .. i mhom ok e s s e s s e s e e s g e e
13
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